

## ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Уважаемые коллеги!

У вас в руках очередной выпуск научного журнала «Известия Иркутского государственного университета» серии «История». Почти половину его объема, кстати, несколько выросшего по сравнению с прежними номерами, заняли материалы Международной научно-практической конференции «Страны Востока и Запада: проблемы взаимодействия и взаимовосприятия», которая была проведена 13 мая 2024 г. на историческом факультете нашего университета. Помимо кафедры мировой истории и международных отношений, организатором этого научного форума выступил и Центр Азиатско-Тихоокеанских исследований (ЦАТИ), существующий более 40 лет, в течение которых им организовано множество подобных конференций, опубликованы десятки коллективных монографий, сборников научных работ, отдельных статей. И сегодня ЦАТИ хранит и преумножает традиции изучения истории Азиатско-Тихоокеанского региона, по-прежнему выступая своеобразной научной площадкой для апробации новых взглядов и положений.

С большим удовлетворением можно отметить наличие в данном выпуске значительного числа статей, посвященных историографическим и источниковедческим сюжетам сибирской исторической науки. При этом тематика историографического дискурса весьма разнообразна: от анализа значения китайских местных хроник для изучения истории Китайской Народной Республики, основного содержания и проблематики публикаций иркутского административно-ссылного И. И. Попова в газете «Сибирь», особенностей историографии истории Русской Америки в Сибири в дореволюционный период до исследования творчества русского религиозного философа, литератора, публициста Е. П. Блаватской и характера формирования образа де-факто государств постсоветского пространства в отечественных и зарубежных средствах массовой информации.

Не забыты в этом выпуске и конкретные сюжеты отечественной истории. Здесь и статьи, рассказывающие о своеобразии реформирования местной полиции западных губерний Российской империи, о пагубном влиянии уголовной ссылки на здоровье населения Восточной Сибири, о роли В. И. Фефилова в освоении ресурсов золотого металла арктических районов Северо-Восточной Сибири в начале XX в. Из двух интересных рецензий, публикуемых в нашем выпуске, особого внимания заслуживает статья профессора Байкальского государственного университета, д-ра ист. наук А. В. Шалака о воспоминаниях Мориса Жанена, главнокомандующего союзными войсками в Сибири и на Дальнем Востоке в 1920 г., рассказывающего о Белом движении, Гражданской войне, противостоянии различных военно-политических сил, а также передающего подробно события последних дней адмирала А. В. Колчака в Иркутске.

Следует сказать, что этот, 2025 г. примечателен для исторического факультета ИГУ по крайней мере двумя славными юбилейными датами: столе-

тиями со дня рождения замечательных ученых-историков и педагогов, отдавших служению факультету не один десяток лет, наших учителей, докторов исторических наук, профессоров В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова. Чтобы отметить эти знаменательные даты, 13 мая 2025 г. на факультете кафедрами истории России и мировой истории и международных отношений был проведен весьма содержательный и интересный круглый стол с участием преподавателей факультета и ответственных работников Государственного архива Иркутской области. Об этом событии, его гостях и участниках в разделе «Научная жизнь» журнала рассказывает один из организаторов этой встречи профессор С. И. Кузнецов.

Выпуск адресован как профессиональным исследователям, так и широкому кругу читателей, интересующихся отечественной и всемирной историей.

*Доктор исторических наук, профессор А. А. Иванов*